
РЕЦЕНЗИЯ 

 

             от проф. д-р Весела Иванова Гелева, преподавател по Хорово дирижиране в 

катедра „Музикална педагогика и дирижиране” на факултет „Музикална педагогика” в 

Академия за музикално, танцово и изобразително изкуство “Проф. Асен Диамандиев”-

Пловдив  

             за доц. д-р Милена Иванова Богданова, преподавател по Солфеж, Теория на 

музикалните елементи, Педагогическа практика по солфеж; Методи и психотехники за 

развитие на музикалния слух  и Методика на солфежа в катедра „Музикална педагогика 

и дирижиране” на АМТИИ ”Проф. Асен Диамандиев”-Пловдив, кандидат в конкурс за 

заемане на академичната длъжност „Професор“в професионално направление 8. 3. 

„Музикално и танцово изкуство“, специалност „Солфеж и Теория на музикалните 

елементи“, обявен в ДВ бр. 64 / 30. 07. 2024 г.  

    

             Милена Богданова започва музикалното си обучение на петгодишна възраст в 

експериментална школа към СМУ „Любомир Пипков” в София, където през 1989 г. 

завършва със специалност пиано. През 1995 г. се дипломира като магистър по 

музикална педагогика в АМТИИ Пловдив и получава професионалните квалификации 

преподавател по солфеж и пиано, учител по музика в детска градина, начален, среден 

и горен курс. През 1998 г. завършва двугодишна следдипломна професионална 

квалификация по „Методика на обучението по солфеж”. През 2015 г. защитава 

дисертационен труд на тема „Солфежиране с акомпанимент на пиано“ и придобива 

образователна и научна степен „доктор“ по музикознание и музикално изкуство. 

Тя е автор е на редица научни статии и доклади из областта на методиката на 

музикално-слуховото обучение, музикалната история, теория и психология, които са 

публикувани в български и чуждестранни научни издания. Активно участва в 

музикално-теоретични форуми и конференции, гостува в национални и международни 

научни и културни центрове, където изнася лекции и провежда практически занимания, 

в т. ч. във Франция, Италия, Сърбия, Черна гора и др. 

          През 2012 г. доц. Богданова става секретар-координатор на Академичен клуб 

„Млад учен“ към АМТИИ, където ежегодно ръководи и участва в научно-

изследователски проекти. Интензивна е и художественотворческата ѝ дейност като 

изпълнител-пианист, в която приоритетно място заемат творби на български 

композитори: Здравко Манолов, Марин Големинов и др. От 1998 г. до днес Милена 

Богданова е преподавател в АМТИИ по дисциплините Солфеж, Теория на музикалните 

елементи, Методика на обучението по солфеж, Педагогическа практика по солфеж, 

Методи и психотехники за развитие на музикалния слух. 

          Научната дейност и публикационна дейност на доц. д-р Милена Богданова е 

внушителна като обем и съдържание. Общият брой научни трудове обхваща 2 

хабилитационни труда, един, от които представен за участие в конкурса, книга на 

базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен 

"доктор", 29 броя научни публикации, 7 от тях представени за участие в конкурса, 

многобройни цитирания в монографии, студии и колективни томове с научно 

рецензиране, 18 от които са описани за конкурса. 



         Представената като хабилитационен труд монография „Музикално-

педагогически и теоретични възгледи на проф. Асен Диамандиев в областта на 

музикално-слуховото обучение“ /2024 г./ има за цел да открои приносното участие на 

проф. Диамандиев в еволюцията и прогреса на българската солфежна методика и 

практика. Трудът е написан от позицията на пряк свидетел и активен участник в 

обучителния процес, който днес достойно продължава делото на своя уважаван ментор.  

           В първа част е представена фактология, свързана със зараждането и развитието 

на теорията и практиката в музикално-слуховото обучение в България. Увлекателно и 

същевременно с ерудиция е представено историческото значение на ключовите фигури 

в музикалната теория: Иван Пеев, Борис Тричков, Добри Христов, Камен 

Попдимитров, Здравко Манолов. В раздел „Теория” се разглежда същността и 

значението на дисциплината „Солфеж”- съчетание от музикално-теоретични и 

музикално-практически познания, за чието изграждане са необходими съответните 

методи за развитие на музикалния слух, както и психотехниките и форми на работа за 

формиране и усъвършенстване на основните музикални способности. В подраздел 

„Практика” са описани трите основни дейности: солфежиране, музикално-слухов 

анализ и музикална диктовка, както и методическите насоки, дадени по тях от проф. 

Диамандиев. С топлота и преклонение пред любимия Учител са представени лични 

спомени на М. Богданова, безценни моменти, които са мотивирали нейния бъдещ 

професионален път. 

           Във втората част на монографията, озаглавена „Музикално-педагогически и 

теоретични възгледи на проф. Асен Диамандиев в областта на музикално-слуховото 

възпитание“ намират място музикално-дидактичните пособия на педагога, 

класифицирани според техния образователен смисъл и предназначение. Тук е 

съсредоточен приносният момент на труда, който с изразява в следното: 

- за първи път е изследван задълбочено широкоспектърният принос на А. Диамандиев в 

областта на музикално-слуховата теория и практика 

– направен е опит за изследване на неговото композиторско творчество при 

практическото овладяване на различните средства на музикалната изразност 

– разгледана е ролята на създадените от него примери като средство за възпитаване на 

музикалния слух и на конкретни музикални способности 

– анализирани са в детайли музикално-педагогически и теоретични възгледи, 

представени чрез цялостното му дидактично наследство в сферата на музикално-

слуховото обучение. 

- направен е подробен методически преглед на емблематични за българското 

музикално-педагогическо  наследство образци: учебните пособия „Начални солфежи”, 

„Интонационни етюди, солфежи и диктовки из френската учебна литература”, 

„Ритмични упражнения по солфеж”, „Музикални диктовки на народностна основа“, 

„Двугласни, тригласни и четиригласни солфежи“, „Едногласи, двугласи, тригласи и 

четиригласи от XVI до ХХ век“, „Полифонични солфежи“, „Звукореди“, както и 

капиталния му труд, навлизащ в същността на съвременните композиционни техники 

„Технически упражнения за овладяване на интервалите“.  

          Монографията „Музикално-педагогически и теоретични възгледи на проф. Асен 

Диамандиев в областта на музикално-слуховото обучение“ /2024 г./ отдава заслуженото 

признание на един от най-големите музикални педагози на нашето време, оставил 

трайна следа със своята ерудиция, талант, харизматичност, творческа енергия и 



нестихващ педагогически ентусиазъм. Направеният методически анализ на 

дидактичното му наследство ще послужи на голям брой теоретици, учители, 

музиковеди, педагози, студенти по музикална педагогика, в което е и съдържанието на 

неговия основен принос. 

          Другият представен за рецензиране цялостен труд е публикуваната книга на 

базата на защитена дисертация за присъждане на образователна и научна степен 

"доктор" „Солфежиране с акомпанимент на пиано – психотехника за развитие на 

музикалния слух“, Пловдив: Ракурси ООД, 2022. Важно е да се отбележи, че 

изследването проправя нов път със своето практико-приложно значение на аналитично 

представената многофункционална система за развитие на музикалния слух. 

Класифицирани са новаторски форми на работа, които са градирани поетапно и 

обхващат специфична проблематика. Особено ценни са представените интонационни и 

ритмични упражнения, предложената пръстовка и разпределение на интонационния 

материал, координиран в двете паралелно протичащи дейности – солфежиране и 

акомпанимент. Представени са примери върху оригинални художествени 

образци, които обогатяват и онагледяват изследването, демонстрирайки типовете 

клавирна фактура и нейните ритмични разновидности. Въведено е понятието „клавирен 

образ на акомпанимента“, което включва видовете клавирна фактура, според най-

ярките им, повтарящи се белези. Трябва да се подчертае и новият добавен аспект на 

психологията, която разглежда проблема музикално възприятие и неговата 

зависимост от памет, музикално-слухови представи, внимание. Идеите за дидактика на 

дейността солфежиране с акомпанимент на пиано в съдържанието на дисциплината 

„Солфеж”, както и предложената нова разработена система, представляват оригинален 

педагогически принос и хармонично доразвиват идеите за методиката на солфежа в 

в светлината на когнитивната психология и идеите на дидактиката.  

           Полезността на този труд бе доказана емпирично чрез въведената през учебната 

2009/10 год. в АМТИИ дейност „Солфежиране с акомпанимент на пиано“, която дава 

нови възможности за индивидуално развитите на студентите и оптимизира дейността 

им като бъдещи педагози. Практикуването ѝ постигна резултати в областта на  

слухово-интонационното възпитание, музикално-слуховото и теоретично овладяване 

на музикалните елементи, образуването на допълнителни условно-рефлекторни връзки,  

развитието на нотно-четивна техника на различни ключове, разширяване 

и задълбочаване на взаимните връзки между изучаваните компоненти на музикалния 

език, по-задълбочено осмисляне на художественото съдържание и на музикалния текст 

и  др. 

          Представените 29 научни публикации доказват разностранните интереси и 

стремежа към новаторски поглед върху музикално-теоретичната сфера и нейните 

актуални проблеми. Доц. Богданова винаги се насочва към теми, пряко свързани с 

педагогическия процес и неговото оптимизиране. Приоритетни са темите за 

психотехниката за възпитаване на професионален музикален слух,  проблемите на 

слуховото музикално обучение, методите за психологически и практико-приложен 

анализ в началните стъпки на музикално-слуховото образование, различните теоретико-

методични подходи, използвани в българската солфежна педагогика, обновени и 

адаптирани към новите изисквания на музикалното образование. В подкрепа на всичко 

това е създадената от нея авторска учебна програма на изцяло нова музикално-

теоретична дисциплина, чието съдържание дава възможност за максимално активно 

участие на обучаваните. 



          Научно-публицистичната дейност на доц. Богданова получава заслужено 

признание, което е видно от броя цитирания /18/ в монографии, студии и  колективни 

томове с научно рецензиране.  Сред високо оценените приноси на нейните публикации 

се откроява следното: 

- обосновани са методически и психологически подходи за подпомагане 

процеса на музикалното ограмотяване и възпитание на музикалния слух, и такива, за 

развитие на ладов усет в контекста на възприятието и изпълнението на съвременна 

музика  

- представени са мотиви и аргументи за изграждане на система и изготвяне на 

дидактична литература за възпитание на музикалния слух на народностна 

основа, като е отчетена нейната стойност в учебния процес и в музикалното възпитание 

на подрастващите 

- утвърждава се дейността „Солфежиране с акомпанимент на пиано” и нейното 

положително въздействие върху вътрешните музикално-слухови представи, зрителната 

и моторно-двигателна нагледност, образувана от клавиатурата на пианото 
 

- въведените дейности с профил на психотехники осигуряват хармонично и 

балансирано развитие на трите сензорни системи на човешкото възприятие-слухова, 

зрителна и кинестетична. Обоснована е и необходимостта от въвеждане на адекватни 

към актуалната ситуация психотехники, чрез които обучаващите се да бъдат 

адаптирани бързо и ефективно към педагогическия процес и динамизма на 

съвременната образователна реалност. 

 

           В допълнение към рецензирането  на предоставените материали, трябва да се 

отбележи фактът, че част от педагогическата дейност на кандидата е организирането на 

творчески ателиета в редица музикални училища и школи, в които тя прилага успешно 

методиката си и оказва педагогическа помощ с идеи и насоки към младите колеги, 

чийто професионален път тепърва предстои.  

         Познавам доц. д-р Милена Богданова от  постъпването ми като преподавател в 

АМТИИ ”Проф. Асен Диамандиев” и смятам, че тя се нарежда сред колегите, на чиито 

принципи, морал, ангажираност и професионализъм се крепи авторитета на 

Академията. На базата на всичко гореказано, подкрепям убедено кандидатурата ѝ за 

заемане на академичната длъжност „Професор“ в професионално направление 8. 3. 

„Музикално и танцово изкуство“, специалност „Солфеж и Теория на музикалните 

елементи“ и пожелавам успех в работата ѝ като педагог, учен и творец. 

 

 

 

 

17.10.2024 г.                                                            проф. д-р Весела Гелева 

Пловдив 

 


